

1996年1月1日和2009年1月1日，中国旅游业两次重要的转型号角都在海南吹响，历史意义非凡——

# 海南再扛中国旅游转型升级大旗

本报记者 杨春虹

今天上午9时30分，省长罗保铭和国家旅游局局长邵琪伟在亚龙湾共同宣布2009中国生态旅游年启动。在海南向全世界人民发出热情邀请：到中国来，到海南来！

借助生态旅游年的启动，国家旅游局希望，借此推动中国旅游业又一次转型升级；将旅游业建成可持续发展的绿色产业。

每个关注海南旅游发展的人都注意到，1月1日是一个吉祥的日子。13年前的1996年1月1日，国家旅游局将1996年中国度假休闲游的开幕式，同样选择在亚龙湾举行，那一天被看作中国休闲度假游概念的发轫之日。13年后的2009年1月1日，当海南再次承担历史赋予的使命时，得失之间的权衡，这个行业里的人看得比13年前更清楚，他们都认为，这是又一次让海南旅游升级换代的大好机会！

## “9611”：度假休闲新起点

1996年初，有一个新鲜的概念开始出现在媒体的报道中，那个名词叫“休闲度假”。

许多老百姓对此并没有太多的注意，但是在旅游行业浸淫多年的人都知道，这对于旅游业本身的革命性意义。在此之前，所谓的旅游，实际上都是观光而已，从国家旅游局到相关的旅游协会，都希望借助当时国人休假制度的改变，发展度假休闲市场，而这一概念，又是从国外舶来的。几经周折，海南有幸被作为中国最适发展度假休闲游的热带海岛，被选择承担起从观光游向度假游转型的使命。

1996年，能够到处“到此一游”，还是不少老百姓的梦想。“当时大家对度假休闲没有什么概念，对发展这个市场其实心里没底。”海口市旅行社协会会长房新海道出了当时面临的困难。作为12个国家级度假区之一的亚龙湾，当时才仅有三家刚刚落成的

度假酒店——凯莱度假酒店。

房新海说，度假酒店在当时也是一个新事物。按照国外度假休闲理念设计的凯莱度假酒店，通透的大堂没有空调，酒店员工从总经理到普通员工都穿着花花绿绿的工作服。在酒店评星时，竟然因为这些如今看起来是度假酒店必备的休闲元素，引起了一场大争议。不过尽管有这样那样的争议，凯莱最终还是成为中国第一家五星级度假酒店，而中国度假酒店的标准也从此发端。

对海南旅游业界的高层人士而言，“9611”之前的观光游市场有着“旺丁不旺财”的尴尬，从单纯观光游向观光度假游的转变，是一种发自内心的需求。经过一段时间的摸索，海南在休闲度假旅游方面渐渐找到了感觉，从2000年起，海南开始推出高尔夫游、自驾游等度假休闲新产品，并借助“非典无疫区”推出“健康岛”、“阳光岛”、“生态岛”等，在国内外旅游市场打出“度假休闲在海南”的品牌。

今天再看亚龙湾，不同风格的五星级度假酒店沿海一字排开，天域、假日、万豪、喜来登等国际知名度假酒店纷纷进驻，亚龙湾成为中国五星级酒店最密集的区域。“不少像喜来登这样的国际知名酒店品牌，甚至把进入亚龙湾、进入海南，作为进入中国度假休闲市场的第一站。”省旅游发展研究会秘书长王健生认为，海南度假休闲市场近年来取得的成就，没有辜负国家旅游局当时的期望。

## “0911”：向深度旅游进军

“9611”给了海南旅游一次绝佳的提升自我品质的机会，可以说，如果没有那次启动仪式带来的方向性的号召，海南旅游有可能走一些没有必要的弯路。13

年来，所谓休闲度假的概念已经深入人心，到海南度假，到三亚休闲，已经成为国人的一种时尚。但是，正如省长助理、旅游局局长陆志远看到的，当整个中国的经济发展水平和老百姓的生活水平大大提升之后，当旅游业的发展随之到了一个阶段之后，一种追求“天人合一”的深度旅游就开始出现了。

靠休闲度假概念“发家”的海南旅游，其实早几年前，已经面临这样的问题。一些无法回避的责问，经常让一些业内人士深思：景区附近的老百姓看着红红火火发展的旅游业，心里开始抱怨：为何祖辈留下的自然风光，自己不能得利，却让开发商圈起来收钱？潜水在成为海南独特旅游产品的同时，如何缓解对环境造成压力……

当然，这些矛盾并非海南独有，在国内各大旅游城市及景区景点，这类矛盾非常具有普遍性。多年来关注旅游业的三亚副市长李柏青认为，这些问题无疑对旅游业提出了更高的要求，要求实现人与自然、乡村与城市、景区与社区和谐，也就是所谓的“天人合一”。

海南的问题，也正是国家旅游局正在考虑的问题，如果说“9611”意义在某种程度上是为了解决“丁”和“财”之间的关系，“0911”的出现，则是为了解决“财”与“和”之间的关系，一次全新的转型升级开始了。

在国家旅游的战略里，如何使旅游业成为可持续发展的绿色产业是关键所在。国家旅游局局长邵琪伟说今年的旅游主题确定为生态旅游年，希望成为应对当前金融危机、培育旅游消费热点、扩大国内旅游消费、服务国家社会经济具体行动，将旅游业建成可持续发展的绿色产业。

按照世界银行环境部和生态旅游学会对生态旅游下的定义：有目的地前往自然地去了解环境的文化和历史，它不但不会破坏自然，而且还会使当地社区从保护自然资源中得到经济收益。

去了解环境的文化和历史，它不但不会破坏自然，而且还会使当地社区从保护自然资源中得到经济收益。

## 责任：探索大生态旅游

对海南而言，是再一次承担探索转型升的重大责任。

“这对海南旅游业意义深远。”陆志远认为，随着国人休闲度假旅游需求的快速增长，生态旅游能够在生态环境、社区和旅游企业之间形成良性的互利关系，有利于提高海南旅游业的整体水平。

旅游专家杨智昆认为，21世纪的旅游就是生态旅游。从目前国内外情况看，生态旅游产品开发大体经历三个阶段：从“寻觅”到“保护、控制、模仿”，再到“系统开发”。我国生态旅游总体仍处前两个阶段之间，但海南已开始从第二阶段向第三阶段过渡。因此，海南旅游对我国生态旅游发展，起着探索先锋的作用。

南湾猴岛为保持猴岛的神秘性，景区始终强调在保护猴岛的原生态环境前提下，有规划、有限度地合理开发，提出“生态猴岛、万物共存”的可持续发展理念，建设以展示猴文化为核心，集观光、娱乐、科普、科研于一体的生态旅游胜地。

在南山二期的未来大门景观区，专门开发了让当地老百姓参与的南山文化风情小镇，小镇与景区融为一体，形成文化多元，体验多元，最终形成消费多元，推动地方经济发展。

“希望又一个10年后，当我们回首再看今天的启动仪式时，我们已经为生态旅游注入了一个漂亮的海南版解释！”启动仪式上，一位旅游界资深人士的话道出了海南旅游人的心声。

(本报三亚1月1日电)

## 旅游即报

### 分界洲游客 新鲜游海底

本报陵城1月1日电 (记者陈耿 特约记者李玉峰)今天是2009年的第一天，一大早，就有许多游客排起长龙等待乘快艇到分界洲岛，以领略南国的海岛风光。据陵水旅游部门提供的信息，今天陵水各旅游景点接待的游客将近1万人，以家庭为单位的散客为主。

据了解，今年元旦，分界洲岛推出了单人潜水机项目，很受游客青睐，不少游客还是第一次乘坐被誉为“海底汽车”的潜水机畅游海底，很有新鲜感。

在英州镇的民族风情村，一群群穿着美丽服装的黎家少男少女，与来自四面八方的外地游客共舞庆元旦佳节。

### 文笔峰千名游客 雨中“寻福”

本报定城1月1日电 (记者洪宝光 特约记者傅林)

“2009年第一天来登文笔峰，享受元旦降福游，感觉很美妙。”福建游客李红女士今天游览了定安文笔峰后兴奋地对记者说。

今年元旦，冬雨纷飞，文笔峰有逢雨则“白玉蟾祖师降福泽”之民间传说，为此文笔峰旅游区适时推出“元旦降福游”系列活动，主要活动有元旦晨登文笔峰、到玉蟾宫祈福等，吸引了不少游客前来登山祈福。

江西游客陈女士告诉记者，江西也有不少道教名山，但做得精致如文笔峰的并不多。这次来琼她充分感受到了海南的美丽、纯净的环境，让她的心灵得以充分休憩，享受了一次完美的寻福之旅。

据了解，今天景区共接待游客1000多人，70%以上是团队，主要以海南、河南、安徽、江西、福建等地的旅游团为主。

### 600多日本客人飞三亚度新年

本报三亚1月1日电 (记者杨春虹)

在金融风暴影响下，努力开拓入境游市场显得尤为重要。今天是2009年第一天，三亚入境游市场传来好消息：元旦期间，秀之旅(海南)国际旅行社先后组织的600多名日本客人陆续抵达三亚，开始他们的新年三亚之旅。



↑元旦，众多境外游客前来海南旅游，图为国外游客游览南山景区。  
→一位母亲带着小孩游览呀诺达热带雨林景区。

本报记者 程范淦 通讯员 陈文武 摄

平台。

该公司负责人告诉记者，针对日本市场，该公司推出了以国际旅游岛“休闲”、“度假”为特色的旅游产品，元旦期间两架日本直飞包机机票早已售罄。据了解，这些日本游客大多来自东京、名古屋、大阪等地，客人涵盖各个年龄段，尤其以家庭出游居多。



### 整改方案回应群众呼声

省公安厅将出台一批新的便民服务举措

出入境管理局要推出寄签证件业务。

着眼于方便群众，方案同时提出，建立行政审批服务工作机制，今年2月底前，各业务部门的审批事项原则上集中到中心办理，基本实现网上审批；完善公安信访工作机制，建立重大信访问题责任倒查制度。

方案还提出，加强警察公共关系建设。

今年2月底前，完善全省公安新闻发言人制

度，建立警情每月发布制度和重大事件信息披露制度，增加信息透明度和披露信息的时效性；将每年的5月定为“警民连心互动月”。组织开展“亲民创安大走访”活动。组织厅机关民警1000人次，深入基层走访1000名群众，为群众办理1000件实事、好事。

省公安厅要求，坚持先急后缓、先易后难的原则，对马上能够解决的问题，集中精力立即予以解决；对一时难以解决的问题，创造条件限时解决。

## 学习实践 科学发展观见行动

本报讯 (记者黄晓华 通讯员宋洪涛)省公安厅以基层公安机关和人民群众反映强烈的问题为突破口，把公安工作置于经济社会发展的大局来思考和谋划，制定深入学习实践科学发展观活动整改落实方案，以期从根本上提高服务经济社会发展的能力和公

安科学发展的水平。

省公安厅提出，通过破除陈旧的思维定势，改变不合时宜的习惯做法，破解制约和影响发展的突出问题，以实现四个“提升”，大力提升公安厅的统筹指挥能力和警务实战能力，大力提升公安厅的执法能力和执法公信力，大力提升人民群众的安全感和满意度，大力提升公安厅的行政效能和队伍活力。

胡锦涛强调，在新的一年里，我们要坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，采取有力政策措施支持香港、澳门抵御国际金融危机冲击、促进经济发展，促进香港、澳门长期繁荣稳定。我们要牢牢把握两岸关系和平发展的主题，牢牢抓住两岸关系改善的历史机遇，推进两岸交流合作，继续为两岸同胞谋福祉、为台海地区谋和平，不断开创两岸关系和平发展新局面。

胡锦涛强调，在新的一年里，我们要继续高举和平、发展、合作旗帜，坚持独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路，

始终不渝奉行互利共赢的开放战略，在和平共处五项原则的基础上同所有国家发展友好合作，积极参与国际社会应对国际金融危机、促进世界经济发展的努力，为推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界作出新的贡献。

胡锦涛强调，在新的一年里，人民政协

要继续保持和发扬优良传统，组织动员参

加政协的各党派团体和各族各界人士把思想认识统一到中央对国内外经济形势的分析判断和决策部署上来，把各方面的积极性、主动性、创造性引导到推动科学发展、促进社会和谐上来，更好发挥人民政协协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的重要作用，把人民政协事业不断推向前进。

茶话会由中共中央政治局常委、全国

政协主席贾庆林主持。他说，胡锦涛同

志讲话全面总结了过去一年中共中央团

结带领全国各族人民应对严峻挑战、保

持国家改革发展良好局面的很不平凡的历

程，明确提出了今年党和国家工作的总

体要求和主要任务。这对于我们不断开创

中国特色社会主义事业新局面，具有十分重

要的指导意义。讲话充分肯定了十一届全

国政协开局之年的工作，并根据新的形

势和任务对统一战线和人民政协工作提出了

新的希望和要求，必将进一步激励和鼓舞

各党派团体和各族各界人士在中国特色社

会主义政治发展道路上把统一战线和人民

政协事业不断推向前进。

农工党中央主席桑国卫代表各民主党

派中央、全国工商联和无党派人士讲话，表

示要始终坚持中国共产党的正确领导，更

加自觉地贯彻落实科学发展观，更加充分

地发挥各民主党派、工商联人士荟萃、智力

密集、联系广泛的特点和优势，为推动经济

社会又好又快发展、维护社会和谐稳定贡

献全部智慧和力量。

茶话会上，胡锦涛等领导同志来到各

界人士中间，高兴地同大家握手、交谈，互

致问候。文艺工作者表演了歌舞、曲艺等精

彩节目，把现场气氛渲染得更加热烈喜庆。

王刚、王兆国、王岐山、回良玉、刘淇、

刘云山、刘延东、张德江、徐才厚、郭伯雄、

何勇、令计划、乌云其木格、韩启德、华建敏、

陈至立、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔德、蒋树声、陈昌智、严隽琪、梁光烈、

马凯、孟建柱、戴秉国、王胜俊、曹建明、廖晖、杜青林、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张耀明、钱运录、孙家正、郑万通、万钢、林文漪、厉无畏、罗富和、陈宗兴、王志珍和司马义·艾买提、何鲁丽、杨汝岱、钱正英、孙孚凌、万国权、王文元、王忠禹、李贵鲜、罗豪才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、以及中央军委委员陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、靖志远、吴胜利等出席茶话会。

因地制宜丰富警营文化生活

### 武警海南总队 着力提升“文化软实力”

本报讯(记者邱大军 通讯员罗京轩)椰风、海韵与诗词歌赋相伴，沙滩、海岸与琴棋书画交融。这是武警海南总队贴近实际，因人、因地、因时制宜，丰富警营文化生活，提升“文化软实力”的真实写照。

近年来，总队党委在“坚定理想信念，忠实履行使命，永远做党和人民忠诚卫士”大型主题教育中，结合教育特点和单位实际，把教育从课堂延伸到生活，深入到官兵思想行为深处，组织开展了纪念总队组建二十周年系列文化活动。“我为奥运增光彩，我为祖国做贡献”主题实践活动中，官兵自拍DV、制作动漫蔚然成风。驻五指山地区的二支队紧贴驻地实际，做足“山”字文章，收集动植物标本，制作盆景石景；身处黎苗聚居地区的部队，学跳竹竿舞、学唱黎苗民歌，独具特色。三亚、海口临海部队，围绕“海”的特色，组织官兵轮滑、沙雕，集中居住的一支队组织舞龙舞狮队和威风锣鼓队。

总队党委还在全总队加强营区政治环境建设，使富有军营特色、彰显时代气息的政治环境和自然环境相互辉映、融为一体。舒心优美的环境更加坚定了官兵以队为家、奉献警营的信心和决心。士官施颖说：“良好的营区政治环境和丰富多彩的警营文化生活，增强了我们读书学习的渴望和完善自我的信心。”

### 银牛岭滨海旅业公司捐资500万元建亮化工程 香水湾旅游开发区“亮”起来了

本报讯 银牛岭滨海旅业公司捐资500万元建亮化工程

项目的号召，整体打造香水湾旅游开发区的新举措。

香水湾旅游开发区是我省重点打造的东部新兴旅游景区，沿牛岭至陵水约八公里的海岸线，聚集了十多家旅游房地产开发企业。